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Brevet Professionnel Pressing

Epreuve : Sciences appliquées
Session 2006

Le sujet comporte 8 pages annexes comprises.

L’usage de la calculatrice est autorisée.

Première partie : sciences physiques (28 points)
Exercice 1 : le fer à repasser
(6 points)

La plaque signalétique d’un fer à repasser est la suivante :
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1. Indiquer la puissance et la tension de fonctionnement du fer à repasser.


2. Calculer l’intensité I du courant électrique (arrondir la valeur obtenue à 0,01 A).


3. Quel appareil permet de mesurer l’intensité du courant électrique ?


4. Dans un atelier de pressing, on branche trois fers à repasser identiques en dérivation.

a) [image: image8.emf]

Représenter le schéma du montage; le fer à repasser est représenté par un dipôle purement résistif : symbole  


b) En appliquant la loi des nœuds, calculer l’intensité que doit fournir le générateur pour alimenter ces trois fers à repasser.


c) Dans ce montage, l’un des fers à repasser tombe en panne. Préciser l'état de fonctionnement des deux autres appareils.

5. Recopier et compléter le branchement d’un fer à repasser avec une alimentation triphasée 230V/400V.
Justifier votre choix.

Ligne triphasée : 
phase 1



phase 2



phase 3



neutre




Exercice 2 : le perchloréthylène et le polyéthylène
(8 points)

Les deux parties sont indépendantes


1ère partie : le perchloréthylène

Le perchloréthylène est actuellement le solvant le plus utilisé. 

Voici une étiquette de ce solvant :

1. A l’aide du document 1 de l’annexe située page 7/8 indiquer les risques d’utilisation du perchloréthylène.


2. Quelles sont les mesures de sécurité à prendre ?


3. Ecrire la formule développée puis la formule semi-développée du perchloréthylène sachant qu’on le nomme également tétrachloro-1,1,2,2 éthylène ou encore tétrachloréthylène.



4. Lors du nettoyage à sec, le perchloréthylène passe de 65 °C (à la compression) à – 10 °C (à la condensation).

Déterminer la quantité de chaleur produite par 30 kg de perchloréthylène entre la compression et la condensation. Exprimer le résultat en J.
On donne : Q = M.c.∆T, avec c = 0,903 kJ/kg/°C.

Le perchloréthylène s’obtient à partir de l’éthylène de formule moléculaire C2H4.

	Les hydrocarbures

	famille
	Formule générale

	Alcane
	CnH2n+2

	Alcène
	CnH2n

	Alcyne
	CnH2n-2


5. A partir du tableau précédent, indiquer à quelle famille appartient l’éthylène.

2ème partie : le polyéthylène

Certains articles sont réalisés en polyéthylène.

L’équation de la synthèse de ce produit s’écrit :


n (
) 


  CH2        CH2  










        n

6. Cette réaction de polymérisation s’effectue-t-elle par polyaddition ou par polycondensation ?
Justifier votre réponse.


7. Calculer la masse molaire moléculaire de l’éthylène.
On donne : M(C) = 12 g / mol et M(H) = 1 g /mol.


8. Sachant que le polyéthylène a une masse molaire moyenne de 210 000 g / mol, déterminer le degré de polymérisation (appelé aussi indice de polymérisation) noté n.

Exercice 3 : l’acide fluorhydrique
(7 points)

Lors d’un détachage, on neutralise un traitement acide par l’ammoniaque. 

L’acide utilisé est l’acide fluorhydrique appelé aussi fluorure d’hydrogène de formule moléculaire HF.

1. Nommer les deux éléments constituant cet acide.


2. Recopier et compléter le tableau suivant :

	représentation
	élément
	symbole
	nombre de

protons
	nombre de neutrons
	nombre

d’électrons
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3. L’ion fluorure F- est un atome de fluor qui a gagné un électron.
Indiquer le nombre de protons, de neutrons et d’électrons de l’ion fluorure F-.


4. Lors de la neutralisation, la valeur du pH est égale à 7. La solution est-elle acide, basique ou neutre ?


5. Nommer l’appareil qui permet de mesurer la valeur du pH.


6. L’acide fluorhydrique a une concentration de 0,12 mol/L. 
En utilisant la relation pH = - log [H3O+], calculer la valeur du pH de cet acide (arrondir la valeur obtenue au centième).


7. On souhaite vérifier le caractère acide de l’acide fluorhydrique à l’aide d’un indicateur coloré.

a) En utilisant le document 2 de l’annexe située page 7/8, choisir l’indicateur coloré adapté.

b) Quelle teinte aura alors la solution d’acide ?

Exercice 4 
(4,5 points)

La mairie de votre  ville a affiché la composition de l’eau distribuée aux abonnés.


Ions présents 
Concentration en mg/L


Na+
25


Cl-
30



Mg 2+
12


Ca2+
110


SO42-
15


NO3-
2


pH 7,3

1. Classer en anions et cations, les ions contenus dans l’eau.


2. Les ions Mg 2+  et    Ca2+    sont responsables de la dureté de l’eau. Exprimer la concentration de ces ions en mmol.L-1. 


3. Exprimer la dureté de l’eau en degrés hydrotimétriques français.

Cette eau peut-elle être considérée comme une eau dure ?

On donne :    M (Ca) = 40 g/mol.      M (Mg) = 24 g/mol       

Nombre de moles contenus dans une masse m d’un corps pure est : n =
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Un degré hydrotimétrique français (° TH) correspond à une concentration molaire de 10-4 mol.L-1   d’ions  Ca2+  et  Mg2+.       
Une eau dure a un degré hydrotimétrique supérieur à 20.

Exercice 5
(2,5 points)

Une huile s’écoule dans une conduite horizontale T de pression constante selon le schéma ci-dessous.

Ce tube est relié à des tubes verticaux indiquant la pression aux divers points de T.
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1. Que peut-on de la pression le long du tube T ? 


2. On en déduit que la longueur des conduites entraîne des pertes de charges. Ces pertes sont proportionnelles à la longueur de la conduite.
La perte de charge ΔpA au point A est de 64,8 Pascals.
Calculer les pertes de charges  ΔpB   au point B,  ΔpC   au point C et  ΔpD  au point D.

ANNEXE

Document 1


	classification des substances et préparations dangereuses (différents types de sym boles)

(se rapporte à toute activité industrielle)
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	C – Corrosif

Produit pouvant exercer une action destructrice sur les tissus vivants (peau, muqueuses)
	N -  Dangereux pour l’environnement

Produit pouvant provoquer des dommages à un système écologique, la faune, la flore, un biotope  
	T – Toxique
	T+ - Très toxique

	
	
	Produit dangereux en cas de pénétration dans l’organisme par le nez, la bouche ou à travers la peau
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	E – Explosif

Produit pouvant exploser par action de la chaleur, d’un bloc ou d’un frottement
	O – Comburant

Produit pouvant favoriser ou activer la combustion
	XN – Nocif

Produit dangereux en cas de pénétration dans l’organisme par le nez, la bouche ou à travers la peau
	XI – Irritant

Produit pouvant provoquer une réaction inflammatoire au contact avec la peau, les muqueuses, les yeux
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	F – Facilement inflammable

Produit pouvant s’enflammer facilement sou l’action d’une source d’énergie (flamme, étincelle…) à température ambiante
	F+ - Extrêmement inflammable

Produit pouvant s’enflammer très facilement sous l’action d’une source d’énergie (flamme, étincelle…) même en dessous de 0°C
	


Document 2

	Indicateur coloré
	Teinte en dessous de la zone de virage
	Zone de virage pH
	Teinte en dessus de la zone de virage

	Rouge de méthyle
	Rouge
	4,2
6,2
	Jaune

	Bleu de bromothymol
	Jaune
	6,0
7,6
	Bleu

	Phénolphtaléine
	Incolore
	8,2
10,0
	rose


Troisième partie : microbiologie (12 points)
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Etiquette apposée sur les récipients


contenant du perchloretylène




















	Xn – Nocif	N – Dangereux


	pour l’environnement





perchloroethylène ou tétrachloroéthylène





R40	Effet cancérogène suspecté – preuves insuffisantes


R51/53	Toxique pour les organismes aquatiques, peut entraîner des effets néfastes à long terme pour l’environnement aquatique


S23	Ne pas respirer les vapeurs


S36/37	Porter un vêtement de protection et des gants appropriés


S61	Eviter le rejet dans l’environnement. Consulter les instructions spéciales et la fiche de données de sécurité
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